

青海省德令哈市召开新时代文明实践志愿服务先进典型表彰暨工作推进会

本报讯(惠微微 额德木)为深化拓展新时代文明实践中心建设,弘扬志愿精神,3月28日,青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市召开新时代文明实践志愿服务先进典型表彰暨工作推进会。

会议指出,新时代文明实践中心建设是宣传思想工作盘活基层、夯实基础的重要抓手,是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要抓手。会议强调,全市各新时代文明实践所(站)要深入学习贯彻中央、省委关于拓展新时代文明实践中心建设工作电视电话会议精神,采取更加有力的措施补齐短板,努力推进新时代文明实践工作提质增效,提档升级。切实统一思想和行动,坚持问题导向,转变干部作风。抓严抓实自身建设,压实工作责任。推动市级优质资源通过机制化结对帮扶注入新时代文明实践所(站),落到基层,惠及百姓。精准把握中国特色志愿服务内涵,建设活力充沛的志愿服务队伍,加强全员培训和动态管理。依托村级综合文化服务中心、农家书屋、广播站等各类现有资源,完善新时代文明实践所(站)建设内容、运行程序等。建设以青少年活动中心广场为依托的新时代文明实践示范点,建立“志愿服务驿站”,探索建立志愿服务新模式。利用“文明德令哈”线上平台,深入推广“群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评单”的新时代文明实践“四单”模式,全面提升“四单”模式的核心品牌影响力。

伍,加强全员培训和动态管理。依托村级综合文化服务中心、农家书屋、广播站等各类现有资源,完善新时代文明实践所(站)建设内容、运行程序等。建设以青少年活动中心广场为依托的新时代文明实践示范点,建立“志愿服务驿站”,探索建立志愿服务新模式。利用“文明德令哈”线上平台,深入推广“群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评单”的新时代文明实践“四单”模式,全面提升“四单”模式的核心品牌影响力。

伍,加强全员培训和动态管理。依托村级综合文化服务中心、农家书屋、广播站等各类现有资源,完善新时代文明实践所(站)建设内容、运行程序等。建设以青少年活动中心广场为依托的新时代文明实践示范点,建立“志愿服务驿站”,探索建立志愿服务新模式。利用“文明德令哈”线上平台,深入推广“群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评单”的新时代文明实践“四单”模式,全面提升“四单”模式的核心品牌影响力。

“六风”扬正气 展现新气象

——北京市怀柔区以系列文明实践活动推动移风易俗

赵赛楠 魏明俊

今年以来,北京市怀柔区新时代文明实践中心秉承“文明润心、实践育人、中心铸魂”的工作理念,以“文明实践树新风·成风化俗沐怀柔”为主题,推出“议事评新风、村规定新风、书画展新风、诗歌颂新风、祭扫传新风、引导亮新风”等系列移风易俗文明实践活动,使新时代文明实践中心(所、站)成为培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园。

议事评新风

“当年,婆媳一起洗澡不花钱,缓解了婆媳关系,促进了婆媳和谐相处,现如今放宽到父子一起洗澡也不花钱。”在渤海镇六渡河村的村民议事会上,一位村民提出的建议得到众人赞同。因为这条建议被采纳,如今六渡河村的澡堂虽然还叫“婆媳澡堂”,但远不止婆媳一起洗澡免费,免费的范围还放宽到了父子、邻里,得益于这项举措,在这座宁静的山村,孝老爱亲、邻里互助蔚然成风。

现如今,怀柔区284个行政村全部健全了“村民议事会”“道德评议会”“红白理事会”“禁毒禁赌会”等“四会”制度,有力推动了移风易俗,形成了“歪风邪气人人管、好人好事人人夸”的浓厚氛围。

村规定新风

“村里总能看到有狗乱跑,很多村民反映好多人遛狗不拴绳,狗粪也不

清理,咱们村是全国文明村,不仅要对得起这份沉甸甸的荣誉,更要对村子环境和村民安全负责,我觉得应该把文明养犬这条写进村规民约里面。”前不久,桥梓镇北宅村党支部书记谢长明关于文明养犬的建议经村民代表大会集体讨论后,被正式纳入北宅村的村规民约之中。

今年,怀柔区在推动各地修订完善村规民约时,特意将婚事新办、丧事简办等移风易俗内容纳入其中,并通过墙体标语、村级大喇叭等方式开展宣传,教育引导村民自觉摒弃大操大办、铺张浪费等不良风俗,自觉践行村规民约。

据了解,怀柔区16个镇街组织村居结合自身实际,围绕行为规范、秩序维护、文明倡导、权益维护等内容,修订完善了特点鲜明、形式多样的村规民约318个。

书画展新风

清明节来临之际,由怀柔区新时

代文明实践中心、区老干部局、区文联、区老年书画研究会联合主办的“文明实践树新风·成风化俗沐怀柔——书画展新风”在区文明实践中心举行。活动现场,6名本土书画家挥毫泼墨,不到半个小时,6幅移风易俗原创作品就呈现在了众人眼前。

“本次书画展共征集作品109幅,装裱出40幅优秀作品进行展出,目的是教育引导群众要养成防疫为先、网上祭扫、家庭追思等文明祭扫新风尚。”怀柔区老年书画研究会会长卜大士说。

通过线上线下书画展的形式,怀柔区大力倡导移风易俗,引导群众转变观念,养成文明、健康、绿色、科学的生活方式,营造了人人倡导、践行文明新风的浓厚氛围。

诗歌颂新风

“清明时节已来临,手捧鲜花送故人。移风易俗文明祭,莫忘前辈养育恩。”近日,柏泉社区新时代文明实践站的一场诗歌朗诵活动中,居民吕殿恒为

大家吟诵了他的诗。“像这样的诗歌朗诵我们这里常有,大伙都爱听,欣赏之余也会一起念叨念叨。”柏泉社区新时代文明实践站站长靳亮说。

“我们每年都会举办清明诗会,通过经典的朗诵形式,讴歌新时代,抒发爱国情怀,诉说对春天的赞美、对先人的怀念。因为新冠肺炎疫情防控需要,今年的清明诗会将采取线上形式播出,摄制组已在科学城、雁栖湖等地进行了录制,届时将播出7个作品。”怀柔区文联主席胡卫军介绍道。

在怀柔,以诗歌为媒开展新时代文明实践,持续深入推进移风易俗,引导市民群众参与健康有益的文化活动,弘扬时代新风,已成为怀柔的品牌活动。

祭扫传新风

以往,每年清明前怀柔区居民廖大姐都要去墓地给已故的亲人扫墓,还要烧点纸钱,从去年开始改为鲜花祭扫,她觉得这样更有意义,既缅怀了故人,也体现了文明环保。

“爷爷是老党员、退伍老兵,从我记事起他就总和我说要感谢共产党,没有共产党咱们就过不上现在的好生活。”近日,赵女士在家庭追思会上

的讲述让在场亲友无不动容。

献上一束鲜花、重温一次家训、讲述一个故事……如今,各种文明低碳的祭扫方式已成为怀柔群众寄托哀思、践行文明的实际行动。

引导亮新风

“请走斑马线”“现在是红灯,请耐心等待”“请减速慢行”“请礼让行人”……在怀柔城区,有一群人身着黄制服、头戴小黄帽、手举小红旗,每天值守在城区的主要交通路口与车站,耐心劝导市民遵守交通规则,引导行人与车辆安全通行。

“小李子,今天看见你了,我可得说说你啊,咱们小区好多居民反映,你们家的狗随地大小便。咱们养狗要自觉,要学会换位思考,以后多注意点。”在车站路社区文明养犬劝导队志愿者张大妈的劝导下,养犬人立刻承认错误并承诺改正。

近年来,怀柔区围绕文明交通、文明养犬、文明旅游、文明上网、垃圾分类等成立各级文明劝导志愿服务队150余支,通过持续不断的文明劝导活动,以志愿力量传播文明新风。截至目前,全区共开展各类文明劝导活动600场,参与志愿者4500余人次。



今年以来,云南省大理白族自治州以强化新时代文明实践志愿服务为载体,积极引导新时代文明实践中心(所、站)创新开展为民服务实践活动,充分调动各级各类志愿者的积极性和主动性,力所能及地帮助群众解决实际问题,助力群众增收致富。图为2月25日,党员志愿者在永平县厂街乡杨柳树村象山枇杷基地帮助农户采收枇杷。

周良李重润 吴朝城 摄

全国精神文明建设经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联合

浙江丽水召开精神文明建设委员会全体会议

本报讯(丽文)近日,浙江省丽水市精神文明建设委员会召开全体会议,认真学习贯彻中央、省委相关会议精神,总结工作、分析形势,研究部署今年的精神文明建设工作,动员全市上下迅速行动起来,踔厉奋发、笃行不怠,吹响争创全国文明典范城市的号角。

会议强调,市第五次党代会对精神文明建设工作提出了新的更高的要求,为创建工作指明了方向,定下了基调,明确了重点。各地各部门要以市第五次党代会精神为指引,锚定创建全国文明典范城市目标,推动丽水从“文明高地”向“文明高峰”跃迁,为打造精神自信自强的社会主义现代化新丽水开好局、起好步。

会议审议了《丽水市精神文明建设委员会2022年工作要点》等文件;7家单位结合自身职责作了交流发言;会议还通报了2021年全市精神文明建设工作情况,并提出2022年工作建议。

江苏沐阳后乡村以文明实践助力美丽乡村焕发活力

本报讯(苏文)近年来,全国文明村江苏省沐阳县青伊湖镇后乡村围绕文明乡风助力乡村振兴主题,着力改善农村人居环境和基础设施建设,不断深化新时代文明实践,激发乡村活力。

为打造生态宜居环境,后乡村聚焦村容村貌提升、农村厕所革命、村庄清洁行动,不断提高农村人居环境整治水平,加强农村旱厕改革和长效管护,完善农村生活垃圾收运处置体系,推进生活污水治理和农业废弃物资源化利用,实现村容村貌大变样、卫生保洁常态化、水清岸绿生态美,把文明创建工作与建设美丽乡村、改善村民生活环境和生活品质结合起来,切实推动乡村振兴。

为更好地满足群众对美好生活的需要,后乡村聚焦基础设施提升,在农房改善整村推进的基础上,筹资800万元,铺设了11公里水泥路和6公里砂石路,架设过路桥与农桥12座,安装路灯280盏。投资500万元建设占地约33亩的休闲娱乐公园,包括健身环湖步道、赏湖亲水平台、嬉戏乐园、篮球场、羽毛球场等设施,场所,让村民生活更有品质、美丽乡村更具魅力。在936平方米的村新时代文明实践站中,红白理事会、儿童活动中心、新风大食堂等一应俱全,切实提升居民的获得感与幸福感。

在提升管理服务水平方面,后乡村以新时代文明实践为载体,大力开展垃圾分类、帮助孤寡老人、为残疾人献爱心、为贫困家庭送温暖等志愿服务活动,在群众当中引起广泛反响,带动更多人主动参与志愿服务。此外,该村还积极引导群众参与基层治理,让群众自己“说事、议事、主事”,着力提高群众自治水平和文明素养,让乡村焕发出文明新气象。

创建品牌促发展 堡垒坚固党旗红

——海南省委直属机关工委宣传部党支部打造党建品牌纪实

余水汉 孙勇

近年来,海南省委直属机关工委宣传部党支部认真贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》、《中共海南省委关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见》要求,以创建“标准化党支部示范点”为目标,多措并举打造“政治领航·思想引领·典型引路·红色引擎”党建品牌,全面推进党支部规范化、标准化建设,打响了党建品牌,促进了党建和业务深度融合,获评省直机关标准化党支部示范点、省直机关先进基层党组织。

政治领航:支部擎旗忠诚于党

该党支部把政治标准和政治要求贯穿打造机关党建品牌全过程,融入政治建设全过程。每年结合机关党建工作实际,制定详细的理论学习计划,列出学习题目,突出学习重点,创新学习方式方法,增强学习的针对性和实效性。

为营造浓厚的学习氛围,该党支部组织支部党员采取集中学习、个人自学、研讨交流等方式,学习领会党的最新理论成果。党员干部积极参加“学习强国”平台学习,坚持每周半天理论学习制度。

为激发党建活力,该党支部主动创新理论学习的形式和载体,建立支部学习微信群,坚持开展“每周微语、每月微故事(论坛)、每季微党课、每年微服务”等学习活动,强化理论学习效果。

该党支部坚持学以致用,把党员干部学习教育融入日常、抓在经常,常态化制度化推进学习教育,引导支部党员干部深入钻研业务知识,并将学习成果融入实践。

思想引领:党员展旗凝聚力

思想是行动的先导,思想统一才能行动一致。该党支部以打造党建品牌为契机,在加强支部思想建设上下功夫。

坚持弘扬正气,党员上班时间戴党员徽章、亮身份、践承诺,对不良风气敢于较真碰硬。大张旗鼓宣扬典型,

鼓励先进,鞭策后进,对工作中存在的问题,敢于面对,树立鲜明导向。

强化集体荣誉感,树立团队良好形象,在组织、参与重大活动和日常工作中,党支部成员精诚团结、密切合作,确保工作高质量完成。

注重人文关怀,经常性开展互帮、互助、互学、互爱“四互”活动,党支部书记及时关心党员干部的工作生活,经常交流谈心,做到大事必访、有难必帮。

典型引路:党员骨干勇当先锋

打造支部党建品牌,发挥好先进示范、典型引路的作用至关重要。党支部书记坚持走在前、作表率,以实际行动影响和带动支部党员干部攻坚克难。支部老党员、老骨干时时处处当先锋,带头响应党支部号召,带头执行党支部决议,带头落实党支部安排的工作,切实发挥先锋模范作用。

该党支部注重发现“身边的感动”,坚持用身边事教育身边人,先后涌现出“中国好人”、全国道德模范提名奖获得者孙勇,海南省优秀团干部袁晓彦等先进典型。

为建设一流队伍,该党支部严格党员干部教育管理,深入推进全面从严治党。定期召开党支部组织生活会,每年开展党员民主评议,每月开展主题党日。认真落实中央八项规定,在挖掘宣传先进典型、评选推荐表彰对象、信息稿件采编等工作中坚持原则,不徇私情。

红色引擎:激发动能优化服务

该党支部紧扣党建引领自贸港宣传思想工作创新主题,打造红色文化品牌,突出强化“红色引擎”、培育“红色头雁”、激活“红色细胞”、建设“红色阵地”、繁荣“红色文化”、掀起“红色旋

风”六个“红色”重点内容,以党建创新引领工作创优,不断增强党支部的凝聚力、创造力和战斗力。

每年初根据省直机关工委工作要点安排,研究制定部门工作计划,把任务细化到每个阶段、分解到每个人。每季度至少召开一次支部党员大会,每月以党支部名义列出近期工作安排,提高党员的工作积极性和主动性,齐心协力完成各项工作任务。

近三年来,与省委宣传部、省社科院等单位联合举办各类宣讲报告会20场次,受教育党员干部超9000人次;指导省直各单位开展“四爱”卫生健康大行动3000余次,参加人员超5万人次;评选省直机关“创建文明单位示范点”82个,9个省直单位被评为全国文明单位,42个省直单位被评为省级文明单位;宣传全国抗击新冠肺炎疫情先进集体5个、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人11名。